Pauta CONTROL 1  IN41A – ECONOMÍA 

SEMESTRE OTOÑO 2006


Profesores: Alejandro Corvalán, Pablo González, Marco Hauva, Alejandra Mizala, Raúl   O’Ryan, Daniel Schwartz.

Auxiliares: Juan Pablo Atal, Sebastián Carmona, Mario Carrasco, Bruno Carriquiry,

Sebastián Fuentes, Klaus Kaempfe, Carlos Ramírez, Lorenzo Reus.

I. PROBLEMAS CONCEPTUALES. 

Comente las siguientes afirmaciones. Señale si son Verdaderas, Falsas o Inciertas. Justifique económicamente sus respuestas.

P1.- (3 puntos) Si aumenta el costo fijo de todas las firmas de una industria. ¿Qué pasa con el número de firmas en el equilibrio de corto plazo?

R: En el corto plazo el número de firmas no varía ya que un aumento en los CF no cambia la condición de cierre de las empresas. Es decir, no cambia la decisión de producción de la firmas, si estas ya están en el mercado, ya que esta depende del costo marginal y del costo variable medio.

P2.- (3 puntos) ¿Cómo se puede explicar que una firma que opera en dos países con la misma tecnología en forma eficiente use distintas proporciones de factores productivos en cada país?
R:


P3.- (3 puntos) Usted escucha el siguiente comentario de uno de sus compañeros: “Si en el largo plazo las utilidades de las empresas son cero entonces es mucho mejor ser un trabajador con un sueldo w>0 que el dueño de una empresa” Comente.

R: Esta afirmación es falsa ya que en las utilidades de la firma se está considerando el costo de oportunidad. Mientras que en el caso del trabajador no se están considerando. Para hacer la comparación en forma correcta se debe comprar las utilidades contables versus el sueldo o incluir en ambos casos el costo de oportunidad. Si esto se hace en forma correcta se puede concluir que  si el costo de oportunidad del trabajador es igual a w, da lo mismo ser empresario o trabajador. Por otro lado si el costo de oportunidad del trabajador es menor a w entonces conviene ser trabajador y si el costo de oportunidad de trabajador es mayor a w entonces conviene ser empresario.
P4.- (3 puntos) Suponga un mercado de un país pequeño que está abierto al comercio internacional. En este mercado,  la cantidad y precio de equilibrio son exactamente los mismos que se observarían de estar cerrada la economía.  ¿Que pasaría en este mercado si hay una innovación tecnológica que permite producir en forma más eficiente y que sólo la pueden usar los productores locales? Indique el nuevo precio y cantidad de equilibrio. Además, cuanto se produce para el mercado local y cuanto se exporta o importa en el nuevo equilibrio? Use gráficos en su explicación.


R:

P5.- (3 puntos) Un diputado hace la siguiente declaración: “Como en el largo plazo los impuestos los pagan los consumidores, lo mejor es cobrarlos a los productores para así beneficiar a los consumidores” Comente.
R: Efectivamente en el largo plazo los impuestos los pagan los consumidores. Entonces al cobrar el impuesto a los productores no se beneficia a los consumidores en el corto plazo (o largo plazo), razón por la cual la parte de la afirmación que hace relación al beneficio de los consumidores es falsa.

P6.- (3 puntos) Suponga que existen dos países en economía cerrada, donde el precio y la cantidad de equilibrio son idénticos, la única diferencia es que la demanda del país 1 es menos elástica que la demanda del país 2. Si ambos países se abren al comercio y enfrentan un precio internacional mayor que el precio de equilibrio inicial, comente lo que ocurre en cada país con respecto a los productores y consumidores en el nuevo equilibrio, en particular refiérase a las distribuciones de comercio local e internacional y en qué país los productores poseen mayor ganancia. Grafique.

Nota: considere que no hay costos de comercialización entre países.
R:


[image: image1]

Gráficamente se puede observar que el país con demanda menos elástica poseerá una mayor cantidad tranzada localmente del bien y por ende exportará una menor cantidad con respecto a las exportaciones del país con demanda más elástica. Por otro lado los productores producen exactamente lo mismo pero como se dijo antes poseen diferencias en la distribución de comercio local e internacional, además obtienen las mismas ganancias considerando que no hay costos de exportación.

P7.- (3 puntos) En la actualidad cada día se utilizan más programas de comunicación por Internet, ya sean por voz e imagen o simplemente mediante texto. ¿Qué cree usted que generará esto en el mercado de las llamadas de larga distancia con respecto al precio y la cantidad transada? Explique su respuesta con gráficos.
R:  La idea es que esto hará contraer la demanda por llamadas de larga distancia, bajando el precio de equilibrio y disminuyendo la cantidad tranzada, dado que estos programas serán un sustituto de las llamadas de larga distancia.

P8.- (3 puntos) Sebastián adquirió la semana pasada un pase mensual el cual le permite utilizar la Costanera Norte las veces que desee durante un mes a partir de la compra. Ayer, la Costanera empezó a colapsar en el horario que él la utiliza hasta el punto en que si Sebastián utiliza la Costanera se demora más que si utiliza cualquier otra ruta alternativa en la que no le cobren por su uso. Además sabe con certeza que la Costanera seguirá colapsando durante las próximas semanas en los horarios en los que él necesita utilizarla. Sin embargo, Sebastián, en vista que ya compró el pase mensual, decidió que va seguir utilizando la Costanera para movilizarse independiente del colapso. Comente la racionalidad de esta decisión.

R: Esta decisión es irracional debido a que el costo marginal es superior al beneficio marginal, el hecho que tenga un pase es irrelevante para tomar la decisión, el costo del pase no es parte de los costos marginales (costo hundido o irreversible).

II. CHARLAS  Y ACTUALIDAD.
P9.- ( 3 puntos)  Basándose en lo comentado por Raphael Bergoing, durante su charla, ¿cómo se consigue un mejor uso de los recursos?. ¿Qué es lo que permite que la reasignación genere ganancias de eficiencia a nivel macroeconómico?
R: Según lo comentado por Raphael Bergoing, se puede lograr un mejor uso de los recursos a través de cambio tecnológico y una  mejor asignación de recursos.

La heterogeneidad de plantas, a nivel micro permite que la  reasignación genere ganancias de eficiencia a nivel macroeconómico.
P10.- (3 puntos) Mencione los tres pilares fundamentales de la inserción comercial internacional de Chile, mencionados por Alejandra Marinovic, durante su exposición. De ejemplos. Además mencione los principales efectos de los acuerdos comerciales efectuados por el país.

R: 

Los tres pilares Fundamentales son:


1. Unilateral. Ej: Rebaja de Aranceles.


2. Multilateral. Ej: OMC.

3. Regional y Bilateral. Ej: ALCA, APEC, MERCOSUR, Acuerdos de Complementación Económica, TLCs.

Los principales efectos de los acuerdos comerciales son:

1. Los efectos asociados directamente al mayor flujo de comercio (bienes y servicios).

2. Efectos tecnológicos.

3. Efectos sobre la concentración de la propiedad y la competencia.

4. Efectos sobre la capacidad regulatoria.

5. Efectos sobre el presupuesto fiscal.
Nota al ayudante: Con sólo 3 efectos comerciales, basta para considerar buena la respuesta.

P11.-  (3 puntos) Describa el escenario actual que enfrenta el precio del Cobre. Explique  además las implicancias sobre el tipo de cambio que pueden tener estas variaciones. Mencione la intuición económica de dicho efecto.


R:
En las últimas doce sesiones, el metal rojo ha subido 58,76 centavos de dólar (+24,26%) y en las últimas diecinueve, 69,31 centavos (+29,92%). Este martes (recién pasado) cerró en un nuevo máximo histórico, el duodécimo consecutivo y decimoséptimo de las últimas 20 sesiones,  en la Bolsa de Metales de Londres (LME), al transarse en US$ 3,00959 la libra contado "grado A", que se compara con los US$ 2,81681 del jueves 13 y los US$ 2,75784 del miércoles 12.
En las últimas doce sesiones, el metal rojo ha subido 58,76 centavos de dólar (+24,26%) y en las últimas diecinueve, 69,31 centavos (+29,92%). Con ello, el promedio del mes escaló a US$ 2,69026 y el anual a US$ 2,30317.
Debido al aumento del precio del cobre se produce una disminución del valor del dólar relativo al peso chileno, es decir la moneda nacional se aprecia. Esto se debe al aumento de la "oferta" de dólares en el mercado nacional, debido a la entrada de capitales extranjeros, dando con esto una mayor liquidez de la divisa en el mercado nacional, provocando la disminución del tipo de cambio.
Nota: NO es necesario que los alumnos den tal grado de detalle en la descripción del precio del dólar.

III. PROBLEMAS DE DESARROLLO.

P12.- (10 puntos) En vista de la gran cantidad de materia que los alumnos de beaucheff tienen que estudiar en cada uno de sus ramos, un grupo de 3 alumnos esforzados decidieron abrir cada uno por su cuenta un nuevo negocio: el de los “resúmenes en espacio reducido”, el cual consiste en estampar de forma clara toda la materia para cada control utilizando la menor cantidad de papel posible. La demanda de “resúmenes” en Beaucheff está dada por  
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 y la curva de costos de cada uno de los alumno productores es 
[image: image3.wmf]40

)

40

(

)

(

-

=

q

q

q

C

. La idea de este negocio fue tan buena que 5 alumnos de una Universidad del barrio República también la llevaron a cabo (individualmente), identificándose una demanda en República de 
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 y una oferta individual, de cada uno de los alumnos productores, de: 
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a) (3 puntos) Determine el precio y la cantidad de equilibrio en Beaucheff y en República si no hay comercio entre ambas partes. 

b) (4 puntos) ¿Cuál sería el equilibrio en caso de que Beaucheff y República comercializaran “Resúmenes” sabiendo que la demanda agregada en este caso es de 
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c) (3 puntos) Suponga ahora que los proveedores de los “Resúmenes” de Beaucheff y República egresaron de sus respectivas carreras, por lo que los alumnos de ambos mercados se quedaron sin los preciados “Resúmenes”. Viendo la desesperación que había en el sector, el centro de estudiantes de Beaucheff consiguió que los alumnos que egresaron siguieran con la producción de “Resúmenes”, cuya Oferta está dada por 
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 (para cada uno de los 8 productores). El centro de estudiantes tiene la exclusividad de distribución de “Resúmenes” para Beaucheff y República, es decir, nadie más puede producir ni comercializar “Resúmenes”. El centro de estudiantes cobra 0.6 [u.m] de comisión por cada “Resumen” comercializado, la recaudación obtenida se la gastan luego organizando Happy Night. Bajo estas nuevas condiciones determine Precio y Cantidad de equilibrio, la utilidad del centro de estudiantes y qué porcentaje de la comisión es absorbido por los estudiantes y cuanto por el proveedor ¿a que se atribuyen estos valores?, Compare la cantidad de equilibrio bajo comisión con la cantidad de equilibrio sin comisión. Muestre gráficamente la solución. La demanda agregada es la misma en b).
R:

(a)

En Beaucheff, P = CMg = 
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Si no hay comercio:

Beaucheff: 
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República: 
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(b)

En caso de que exista comercio:

Oferta Agregada: 
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Demanda Agregada: 
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Luego, el equilibrio en economía abierta es: 
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(c) La comisión del centro de estudiantes actúa como un impuesto debido a que es el único proveedor. Por lo tanto la cantidad de equilibrio viene dada por:

t = Pc-Pp, es decir,  


[image: image14.wmf]65

,

373

56

,

1

16

,

2

96

224

40

460

6

,

0

6

,

0

)

12

28

·(

8

40

460

*

*

*

*

*

=

=

=

Þ

-

-

-

=

Þ

ï

ï

þ

ï

ï

ý

ü

-

=

=

+

=

-

=

Q

P

P

Q

Q

P

P

t

t

P

Q

P

Q

P

C

P

C

P

O

C

D



 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]
La utilidad del centro de estudiantes viene dada por 
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En competencia perfecta, el equilibrio es el siguiente:
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Por lo tanto los estudiantes pagan 
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Y el proveedor paga 
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Es decir, los alumnos pagan un 70% y los productores un 30%.

La cantidad de equilibrio disminuye en 16,75 unidades.

La diferencia se atribuye a la diferencia en la elasticidad. Mientras más inelástica, más alta es la proporción del impuesto que debe pagar.

Gráficamente


P13.- (7 puntos) Usted posee una empresa que fabrica bicicletas. La industria de las bicicletas es competitiva y todas las firmas son idénticas, y usted posee la siguiente tecnología para producir sus bicicletas:

f(K,L) =KαLβ

Donde K y L denota  el capital y trabajo empleados por cada firma con α+β >1

Además el salario de un trabajador es 7 u.m.
 y el costo de una unidad de capital es 8 u.m.

a) (3 puntos) Encuentre la función de costo de largo plazo

R:

Tenemos que en el óptimo 
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Evaluando lo anterior en f obtenemos
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  con A constante. Con lo que 
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 Con B constante

El resultado será entonces
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b) (2 puntos) ¿Cuál es el número de firmas en el largo plazo?

R: Si 
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 por lo que los costos medios serán decrecientes lo que hará que en el largo plazo vayan disminuyendo el numero de firmas hasta llegar a un monopolio natural, o sea que haya solo una firma produciendo

c) (1 puntos) ¿Qué pasa con b) si ahora α+β <1? Comente
R:
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  pero como 
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 por lo que los costos medios son crecientes y habrán muchas firmas con una producción muy pequeña.

d) (1 Puntos)Determine la función de costos en el corto plazo, si legalmente no pueden despedir trabajadores en un plazo de dos años y por otra parte todos los trabajadores que quieren trabajar ya lo están haciendo, es decir la firma no encuentra nuevos trabajadores para aumentar su producción.

Resp:

Luego la función de costos será:
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P14.- (10 puntos) Suponga una industria en la cual la función de costos medios de largo plazo se describe por la siguiente ecuación:

CMe(q) = rq2 – q/w + f

Donde r es el costo del capital, w es el costo del trabajo y  “f”  es un  parámetro de la función con  f>1/(4rw2) para cualquier w,r.

a) (3 puntos) Determine q* y P*.

b) (4 puntos) Discuta  el efecto en el equilibrio de largo plazo (precio, número de firmas y utilidades) si el precio del capital aumenta en un 50% y al mismo tiempo el precio del trabajo disminuye a 2/3 de su valor original.

c) (3 puntos) El precio del capital aumenta 9 veces y al mismo tiempo el precio del trabajo disminuye a 1/3 de su valor original.

Complemente su respuesta con gráficos. 

R:

En el equilibrio de largo plazo: 

P = CMemin

Derivando la función de costos con respecto a q e igualando a cero se obtiene que el mínimo se alcanza en 

q* = 1/(2wr)

Luego el precio de largo plazo es CMe(1/(2wr)) = f – 1/(4rw2) = P*

La cantidad de firmas en el largo plazo vendrá dada por n = QD(P*)/q*

En el primer caso, notar que w’r’ = wr, luego q*’=q*. Sin embargo

r’w’2 = (3/2r)(2/3w)2 = 2/3rw2 < rw2, lo que hace que baje el precio de equilibrio y por ende el número de firmas aumente.

En el segundo caso, se tiene que r’w’2 = rw2, lo que hace que el precio de equilibrio de largo plazo sea el mismo y por ende la cantidad total sea la misma. Sin embargo

r’w’ = 9rw/3 = 3rw. Luego q*’ = q*/3, es decir la cantidad de producción de cada una de las firmas disminuye, lo que hace aumente el número de firmas.

Siempre las utilidades son 0. 
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El precio de equilibrio es el mismo. La cantidad consumida tampoco cambia. Los productores producirán más producto que la cantidad consumida en el mercado interno y exportaran (X) la diferencia.
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Esto se puede explicar por los distintos precios relativos de los factores en los distintos países. Como la pendiente de la recta de isocostos cambia, el punto de tangencia con la curva de la isocuanta puede ser distinto entre países. En el gráfico se ve la situación de dos países en que la combinación óptima es Ki, Li.
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� U.M= unidad monetaria.
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